



# 注意!这个“国家级”培训中心落户淄博



齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 樊伟宏 通讯员 宋天印

近日,由淄博市妇幼保健协会主办、淄博市妇幼保健院承办的2020鲁中地区妇幼健康发展论坛暨中国妇幼保健协会心理健康培训中心揭牌仪式于10月31日在

淄成功举办。

中国妇幼保健协会会长陈资全、中国妇幼保健协会常务副会长兼秘书长于小千、山东省妇幼保健协会副会长、省妇幼保健院副院长樊云井、山东省妇幼保健协会秘书长高亚莉、淄博市卫生健康委党组书记、主任、市中心医院党委书记、

院长肖洪涛出席大会,淄博市妇幼保健协会会长、市妇幼保健院党委书记、院长张立新致辞。大会由市卫生健康委党组成员、副主任阙金菊主持。来自省内兄弟地市妇幼保健服务机构的主要负责同志和有关人员及全市各级医疗保健机构的300余人参加大会。

陈资全在讲话中对中国妇幼保健协会心理健康培训中心落户淄博市妇幼保健院和淄博市妇幼保健院新院区启用表示祝贺,对淄博市妇幼保健院的发展,尤其是新院区的建成使用给予高度肯定。同时,就下一步的妇幼保健工作提出了希望和要求,首先是深入践行健康中国行动,发展妇幼健康行业。其次是发扬抗疫精神,凝聚奋进力量。再次是推动妇幼保健协会和妇幼保健机构紧密合作。最后是大力发展好心理健康专业,培训更多优秀人才。

樊云井肯定了淄博市妇幼保健协会和市妇幼保健院近年来取得的各项成绩,指出淄博市妇幼健康服务网络体系逐步完善,重大公共卫生服务妇幼项目扎实开展,急危重症孕产妇和新生儿救治水平有了大提升。希望继续巩固抗疫成果,加强妇幼专科建设,努力提高妇幼健康服务能力,保障母婴安全。

肖洪涛指出,目前,全市妇女儿童健康水平不断提高,妇幼健康事业快速发展,妇女儿童常见病、多发病得到有效防治。围绕重点环节,认真落实母婴安全

“五项制度”,深入实施国家基本公共卫生服务项目和重大公共卫生服务妇幼项目,妇幼健康服务公平性和可及性进一步提高。市妇幼保健院新院区正式启用后,扩大了妇幼健康事业发展规模,极大改善了妇女儿童的就医环境,显著提升了妇幼健康服务能力,广大市民的获得感和满意度不断增强。

张立新对各位领导和专家的到来表示热烈的欢迎,在致辞中表示市妇幼保健协会和市妇幼保健院将不断夯实妇幼保健三级服务网络体系,推动医疗资源资源共享,让群众享受到“安全、有效、方便、快捷”的妇幼健康一体化的医疗保健服务,真正做到为妇女儿童保驾护航。

大会还举行了中国妇幼保健协会心理健康培训中心揭牌仪式和淄博市妇幼保健院新院区正式启用仪式。淄博市妇幼保健院将以此为契机,促进心理专业人员交流和研讨,助力妇女儿童心理学科发展,推动心理健康培训工作有序开展。同时围绕妇女儿童群体,发挥特色优势,不忘初心、牢记使命,砥砺前行,将妇幼保健事业推上新的台阶。

## 市妇幼保健院新院区正式启动

# 淄博妇幼龙头单位愿景已现

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 樊伟宏

**淄博市妇幼保健院新院区正式启动,回应了市民多年的期盼。作为淄博公立医疗机构龙头单位之一,虽然了解淄博市妇幼保健院近年来发展经历的人不多,却同样给予了医院太多期待。**

**如今,随着新院区启动,淄博市妇幼保健院再次站到了新的历史起点上……**

### 为全市乃至全省 打造新妇幼诊疗平台

2020鲁中地区妇幼健康发展论坛开幕仪式刚刚结束,在新院区一楼新建成的中医药房前,淄博市妇幼保健院党委书记、院长张立新接受了齐鲁晚报·齐鲁壹点的采访。采访前,他捋了捋略显凌乱的发型,连续的会议让他的脚步未歇,虽然节奏很快,但他的精神状态却不错,作为论坛的东道主,张立新深知,此次活动的承办,代表的不仅是医院本身,还有淄博。

据张立新介绍,医院新院区是全国单体量最大的妇幼保健院,整个院区由充满光线和绿化庭院的医疗街连接医院门诊、急诊、医技等各个功能部分。每个分诊单元都有独立的出入口和门厅及独立的挂号、收费系统,避免不同人群交叉的同时,缩短了就诊人群的步行路线。尤为先进的是,按照“院中园、园中院”的设计理念,新院区将健康人群与病人人群分成两个相对独立区域,形成了多层次、全方位渗透整座建筑的立体绿化系统,营造了具有国际前瞻性的时尚、生态、温馨、舒适的就医环境。

“自去年中下旬新院区开始试运行起,截至目前,数十个临床科室门诊都已经开始接诊,新院

区的启用,将为全市乃至全省的妇幼保健事业发展打造了新的妇幼诊疗平台,承担起鲁中地区600多万人口的诊疗服务任务,在为患者提供更加优质就医环境的同时,以多功能、全方位、人性化的服务理念,让群众感到温馨、放心、贴心和满意。”张立新表示。

市第三人民医院,这里又有综合医院的学科设置,这是其他类似医疗机构所不具备的,这种特点就决定了淄博市妇幼保健院较其他同级同类医院而言,医疗手段上更多样化,尤其是在危重病的抢救和疑难杂症的抢救治疗上。”

“规模很大,空间很大,流程也很好,我相信在患者的就医体

院通过智慧妇幼,把服务直接送到群众家中,该是多么好的一件事,这应该是我们新院区启动后,未来更需要关注的。”于小千表示。“当然,也要重视对基层妇幼保健工作者的培训,提高他们的服务能力,新院区的启动,对于淄博市妇幼保健院来讲,应该是一个新起点,也应该展示出新的面

少亮点工作,比如,打造了全国医患友好度妇幼保健类培训基地,创建了全国母婴友好医院、山东第一医科大学附属淄博妇女儿童医院和潍坊医学院附属医院,医院产科还获评了“全国三八红旗集体”荣誉称号,这些都是全员职工共同努力的成果。”张立新表示。

据张立新介绍,接下来,淄博市妇幼保健院将让制度“下墙”,数据跑腿,通过进一步加强移动5G网络应用,实现移动查房、远程会诊等功能。同时,注重科研创新,打造高精学科,召开医院科技大会,对学科建设进行亚学科专业划分,切实推动医院科技工作发展规划。通过进一步完善学科框架建设,加大科研投入力度,借助山东第一医科大学力量,实现高端引领,搭建院校合作。

此外,该院还会积极推进院感楼的建设与杏园院区康复中心建设工作。新院区感染性疾病综合楼总建筑面积7900平方米,总投资7000万元,统筹考虑疫情防控与日常工作“平战结合”的需要,细化“三区两通道”院感流程,充分发挥信息化、智能化建设的合理应用,齐头并进早日完成科研立项批复和设计施工招标,力争年底开工建设。医院杏园院区借助残疾康复中心改造项目,对病房楼基础设施、外墙保温、室内外门窗进行全面改造,力争11月底全面完工。

“下一步,我们按照淄博市委市政府和市卫健委的要求,在业务和技术上向高精尖迈进,打造国内一流的现代化妇幼保健院和国内一流的妇幼保健健康新高地,为淄博300万妇女儿童服好务,保证妇女儿童大病不出市。我们还计划用3-5年,再打造3-5个省级乃至国家级重点学科,向国内一流迈进。”张立新说。



### 站在新起点 在“新”字上做更多文章

在谈到新院区启动时,中国妇幼保健协会常务副会长兼秘书长于小千同样感慨万千,虽然工作忙碌,但近年来,他往返淄博多次,亲身参与到新院区的建设工作中来,对他来说,这里并不陌生。

在于小千看来,淄博市妇幼保健院的整体水平,从全国地市级妇幼医疗机构来讲,一直是一个标杆,“这里和国家妇幼保健院有着共同特色,但同时作为淄博

验上会有很大的上升空间。”于小千说,“但‘新’之一字,只是相对而言,医院还应该在‘新’上做更多文章。”

不能只盯着硬件,设施,更要重视内涵,于小千的话语里,充满着对医院未来的期待。他告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,“新”更多要体现在更好的医疗技术和更好的医疗服务上。还有服务不能仅局限在院内,要主动把健康教育、保健功能外延到院外。“医院的信息已经很高了,但还应该把这种功能放大,下延到社区、家庭、个体。比如说孕产妇在正常孕产期,往往要多次往返医院,如果医

貌。”

### 打造国内一流的 妇幼保健新高地

问及接下来的医院愿景如何,张立新收起了论坛上准备的发言稿,对医院工作如数家珍的他,胸有成竹背后,其实是对医院未来多年的期盼。这样的愿景,不知在他的脑海里,已沉淀酝酿了多少年。

“今年尽管有疫情,但我们在做好疫情防控的同时,各学科都在飞快发展,不少科室已经把亚专科初步建立起来了,也做了不